2020年4月26日 星期日

■工会纪事■

随着全球新冠肺炎疫情不 断蔓延,中国水电建设集团十 五工程局有限公司工会充分发 挥职能,落实习近平总书记重 要指示精神,响应构建人类命 运共同体的号召,积极服务中 外籍一线职工,助力各境外项 目履行央企社会责任,共同抗 击全球疫情。

"小房子"大作用

水电十五局国际公司工会响 应省总工会要求,在各海外项目 设立了"爱心驿站",依托已经建 成的"爱心驿站",在服务项目施 工生产同时,助力项目疫情防控 工作。

原本"爱心驿站"设立的初衷 就是为了施工一线的职工有一个 休息和紧急医疗的地方。疫情爆 发以来,"爱心驿站"中除了常备 的茶水、绿豆汤、解暑药等,还存 放了消毒液、喷壶、体温计、口罩 等防疫物资,同时还肩负着"疫情 检查站"的重任。

由于机器设备和器具每天都 要进行消毒,防疫物资的大规模 运送既不方便也不安全。这时, 项目现场设立的"爱心驿站"就发 挥了相当大的作用,不但节省了 运送消毒物资的人力物力,而且 存放物资又安全又便捷。

工人们聊起这个"小房子"总 会说:有这么个地方,干活轻松了 不少,安全了很多!

"1+X+100"暖人心

水电十五局国际公司工会积 极践行省总工会要求,搭建立体 化"1+X+100"农民工服务体系。

除了日常同中方分包工人的 联系服务,还加强了对境外雇工 联系指导,不断深入当地群众,了 解当地文化,团结当地职工。积 极组织他们参与工会的"职工之 家"建设,不断改善员工工作生活 条件,打造"国际之家",让员工有 归属感、认同感。

境外疫情爆发以来,水电十 五局海外项目为当地工人设立

隔离点,提供必要的生活物资,隔离不隔爱,点对 点服务沟通,宣传我们的抗疫政策,缓解他们的紧 张情绪。还翻译制作英语、法语、老挝语等国家语 言的防疫宣传手册,以获取他们对我们最大的理 解和支持。

"干工会 在一线"

随着国内疫情的逐步控制,大批企业复工复产, 水电十五局国际公司工会干部开玩笑说"疫情防控 的上半场打完了,我们继续打下半场!"。

从大年三十开始,他们就忙碌在各个层面,联系 消毒物资,口罩等紧缺物品,全力助力公司总部的 复工复产。值得一提的是,水电十五局海外项目工 会干部一直"24小时"线上办公,为远在世界各地的 兄弟姐妹进行心理疏导。

他们虽相隔万里,却无法将爱隔离,在境外疫情 局势紧张的当下,坚持落实境外从业人员人文关怀 举措,主动联系为每一位境外员工办理新冠肺炎保 险,建立好海外员工家属的沟通联系机制,切实帮助 员工解决实际困难。主动倾听员工意见心声,积极 推进解决职工群众关心事、烦心事。

截至目前,水电十五局工会协调组织孟加拉区 域、马里区域、突尼斯区域项目为所在国捐款10万余 元。这是一支致力于将世界多元文化融合为一的基 层工会队伍,他们共筑抗疫"人类命运共同体",传递 "中国温度",彰显"央企责任"!

□袁林 杨陈光 王嘉林

让劳模工匠带出更多高徒

近日,浙江衢州市总工会开展"红五月·传匠心" 衢州市"浙江工匠"名师带徒签约仪式。5名"浙江工 匠"中,有的一带一、有的一带二、有的一带三,共收 下了10名"弟子"……名师带出高徒最高还可获得奖 励1万元。全国五一劳动奖章获得者、"浙江工匠"徐 建雄掷地有声地说:"今天我们在师带徒结对协议书 上签下的不止是名字,也签下了责任,签下了承诺! 我们将毫无保留传授技艺、绝活,从技能上培育他 们,在职业道德上指引他们,将他们培育成综合素质 优良,名副其实的新时代技术工人!"(4月22日《浙 江工人日报》)

时下,笔者常常听到一些企业的老总叹息,由于 缺少高技能的产业工人,成了企业转型升级的"瓶 颈",很希望有"高人"指点,尽快帮助培养和提 升工人的技能及素质。而劳模工匠就是一笔宝贵的 精神和物质财富,充分发挥他们的作用,让劳模工 匠资源转化为"智源",对于加快建设一支知识 型、技能型、创新型的产业工人队伍, 确实是一条 可靠和有效的途径。

笔者以为,衢州市建立考核激励机制,让劳模工 匠收"弟子",以名师来带出高徒,好处真的很多。 首先, 让劳模工匠们充分认识到光荣的称号, 不仅 是一种荣誉, 更是一种责任, 可以使他们进一步增 强传承和担当的意识, 发挥出更大的社会效应; 其 二, 劳模工匠作为师傅, 能够显现榜样的力量, 让 徒弟们学到的不单是师傅的技艺, 更重要的是师傅 高尚的品质和精神,起到了立德树人的作用;第 三, 劳模工匠的示范引领, 有利于传递正能量, 弘 扬时代新精神,激励更多的产业工人提升职业技能, 不断提高工人队伍的整

体素质,为企业的发展 注入活力。□费伟华

■职工之声■



近日,西 安地铁运营 分公司运营 二中心 2020 年度职业技 能鉴定"车站 值班员"实操 考试工作,在 航天新城车 辆段屏蔽门 实训室拉开 帷幕。本次 技能鉴定分 为中级工、高 级工和技师三 个等级,共计 94人参加。 □李丹 摄 杨凌示范区总工会

携手工商联促企业复工复产

本报讯 (冯琦)4 月23日,杨凌示范区总 工会协同示范区工商 联在示范区众创田园 召开全区中小企业集 体协商恳谈会。就疫 情期间企业复工复产 工作中面临的实际困 难和稳定劳动关系等 情况进行协商恳谈,并 邀请了示范区人社局、 税务局、工业商务局和 金融监管局就示范区 在疫情期间支持企业 复工复产的优惠政策 给予细致解读,得到参 会80多位企业负责人 的高度认可。

会上,示范区中小 企业协会会长鲁智锋,

企业家协会秘书长李 保宏以及本香集团副 总栽康顺户,德冠生物 公司总经理魏战胜分 别发言,并就示范区支 持企业复工复产优惠 政策提出建议和要 求。参会的相关职能 部门现场进行了一一 解答。

示范区党工委委 员、管委会副主任董立 民要求,在疫情防控及 企业复工复产时期,企 业和职工双方需要多 沟通、多商量,通过开 展集体协商,寻求劳资 双方利益平衡点,努力 推动企业与职工同舟 共济,共渡难关。

■基层动态■

渭南市总工会

读书日里活动多

本报讯(蒙婵升)4月23日,第四届全 国工会职工书屋主题阅读交流活动启动仪 式通过网络进行直播,渭南市总工会机关工 会组织市总工会全体会员观看直播,引起了 机关学习活动的热潮。

观看直播之后,全体干部 集中学习郭大为为《最美劳 动者》作的序言, 市总工会 机关工会主席宋登峰现场宣 读倡议书,倡导会员形成多

读书、读好书的文明风尚, 进一步打造学 习型机关,构建书香机关,培育良好的读 书氛围,加强文化底蕴,提高文化品位。 活动现场,全体会员进行了图书捐赠, 共 捐赠图书40余册。



厂工会紧扣关心关 爱职工这一主旨,充 分利用工会系统组 织优势,将各项疫情 防控举措做实做细, 为企业平稳生产及 全体职工安全复工 创造条件、筑牢基 础。图为近日职工 代表在各生产车间 巡查。

大座延安执电

□胡玥 摄

阎良区总工会

积极推进会员实名制录入工作

本报讯(周敏)连日来,西安市阎良区总工会积 极推进工会组织和会员实名制录入工作,确保按时按 要求完成此项工作。

该区总工会要求各基层工会指定专人负责,明确 责任任务,做到会员全覆盖、信息不遗漏,确保采集工 作保质保量完成。区总工会工作人员还下沉各基联 会和直属工会,对基层工会工作人员进行"一对一、手 把手"指导培训,按照会员实名制信息采集工作坚持 实名制、全覆盖、统一性的原则,要求会员信息必须与 本人身份证号对应。所有在册工会会员不论是否在 岗,不管收入高低,均要进行信息采集;信息采集录入 《工会组织及会员信息采集表》,严格落实信息安全保 密制度,做到应录尽录。

目前已经增加录入工会组织84个,增加录入工 会会员3242人,为全面推进工会网上工作和会员普惠 性服务工作奠定了坚实的基础。

兰池三路项目部工会

集体庆生会温暖职工心

本报讯(江菠 梁宇超)4月23日,中铁上海工 程局七公司兰池三路项目部工会在"新家"为职工宋 宝奇、李湘钢2名首批寿星共庆生日,传递了项目部 对广大职工浓浓的关爱。

生日会上,在品尝一道道陕南、湖南地方小吃 中,两位寿星许下生日愿望。随着生日蛋糕的切开, 精致的长寿面盛上,一声声热情、诚挚的祝福将活动 推向了高潮。"项目部工会精心为我们最年长的两名 职工举办了第一批员工生日会,不仅有深度,有温 度,而且"家"味"浓厚,寿星老李说道。

据了解,项目部自组建以来,为进一步增强员 工的融入感、归属感和责任心,把"暖人心"工程做 实、做好、做细,项目部工会从职工根本利益出发,不 断加强三工建设管理,增强项目团队凝聚力,调动职 工工作积极性,让广大员工在大家庭中身心愉快的 丁作和生活。



近日,榆林市横山区总工会一行四人分别来到横山采油 厂等9个单位,探望慰问患病职工,并送上互助金共计 106151元。 □雷婷 摄

留坝县总工会

抓复工复产促扶贫

本报讯(黄桂莲)近日,汉中市留坝县总工会主席程琦 一行走进陕西天美绿色产业有限公司和留坝秦正猪苓开发 公司,帮助企业解决用工等问题,并推动企业出资4.1万元, 对江口镇柳川沟村31户建档立卡贫困户给予以资金扶持, 帮助发展中蜂养殖、食用菌和中药材种植等产业。

据悉,除资金支持外,上述两个公司还将免费为种植户 提供技术指导,以高于市场价优先回收农户产品,助农增收。

4月13-16日,汉中市南郑区总工会 举办手工采茶技能竞赛,助力脱贫攻 坚。图为参赛选手在红庙镇罗帐岭茶厂 □马瑜 摄

中建西部建设北方有限公司工会

网络直播首届职工读书活动

本报讯(汪春江 贠建信)近日,中建西部建设北方 公司工会职工读书协会成立仪式暨首届"书香北方"职工 读书活动启动。

此次职工读书活动采用网络直播的形式,即时分享 活动成果。公司党委委员、副总经理方介生结合日常工 作,分享了《自我服务偏见》《人性的弱点》的阅读感 悟。公司党委委员、财务副总监张太康通过《遥远的救 世主》《邓小平时代》两本书,结合工作经验,分享了 读书收获。公司助理总经理、企划部经理刘林林从目 标、过程、路径三个方面,系统性推荐了22本书籍作 为人生各阶段的方向指引。沣京厂党支部书记、厂长张 磊结合"沣京读书会"在厂站取得的成果,分享了企业 开展职工阅读活动的方法举措。北方公司党委书记、董 事长严生军从学习力、思考力、创新力、执行力和领导力 等方面分享了自己的读书心得。



这里的女职工幸福指数节节高

-莲湖区总工会打造女职工工作品牌小记

近年来,西安市莲湖区总工会女职工 委员会围绕中心、服务大局,着力加强女 职工权益保护专项集体合同提质增效, 切实维护女职工合法权益;开展母婴关 爱室推进工作;持续开展"书香三八"读 书活动,强化女职工技能培训、拓宽女职 工就业渠道和维护女职工合法权益等活 动,提升女职工综合素质……把维护女 职工的切身利益和关爱女职工作为工会 工作的重要内容,不断创新载体平台,上 下凝聚合力,打造了一系列女职工工作 品牌,让辖区女职工幸福指数节节高。

维权有力度,撑好"保护伞"

"幸好签订了《女职工权益保护专项 集体合同》,我才保住了工作。我感到很 幸福……"女职工董娜至今想起此事仍 记忆犹新。董娜是该区一家商超企业的 职工,去年10月,董娜产假期满回公司上 班,因其所在部门机构调整而下岗。该 公司工会知情后积极调处,依据《女职工 权益保护专项集体合同》重新落实了她 的岗位。

如今,在西安市莲湖区,《女职工权益 保护专项集体合同》已成为劳动争议调处 的有力武器。通过深化《女职工权益保护 专项集体合同》制度,各类侵犯女职工合 法权益的现象得到有效遏制,区总工会受 理的侵犯女职工权益案件明显减少。

西安市莲湖区总工会党组成员、常务 副主席张育军说:"几年来,莲湖区总工 会始终把签订《女职工权益保护专项集 体合同》工作作为服务职工、依法维权的 重要载体,为维护女职工合法权益和特 殊利益,促进劳动关系和谐发展发挥了 积极作用。"

截至目前,莲湖区共签订《女职工权益保 护专项集体合同》389份,涵盖企业3507家, 覆盖女职工12.6万人,签订率为98.9%。

关爱有温度,当好"贴心人"

近年来,莲湖区总工会为提升女职工 技能素质,拓宽女职工就业渠道,相继举 办了女职工电脑、面点师、育婴员、家政、

护理、餐饮、礼仪等培训班近100多期,培 训女职工5000余人,已有4500余人在工 会帮助下实现了就业。

家住白鹭湾社区的刘杏巧,就是工会 开展女工技能培训的受益者。刘杏巧在 原单位下岗后,由于学历不高,又没有 专业技术, 虽多次参加工会举办的招聘 会,但一直未能如愿。2019年5月份, 她参加了区总工会举办的电脑培训班, 并在区总推荐下,在一家超市找到了工 作,每月有3000元的经济收入,缓解了 家庭困难。困难职工齐晓雯的儿子以优 异成绩被某高校一本录取了,可面对高 额学费,这个家庭犯难了。就在齐晓雯 的儿子准备放弃学业外出打工时,区总 工会援助中心的工作人员了解情况后, 为她申请办理了"金秋助学", 发放助 学金7000元,一下子解决了这个单亲家 庭的大问题。

让女职工幸福指数节节高

40平方米的房间,将母婴关爱室分

为母婴哺乳区、婴儿护理区、宝宝娱乐 区、宝妈休息区等四大区域, 既保护母 婴隐私又防止交叉感染……这是位于西 安龙湖润融置业有限公司大兴龙湖星悦 荟运营中心的母婴关爱室。去年被省总 工会女职工委员会授予"母婴关爱室省 级示范点"。此外,辖区西安大唐西市 商业管理有限公司母婴关爱室、陕西荣 民房地产集团有限公司母婴关爱室、 枣园第二社区卫生服务中心母婴关爱 室、莲湖区市民中心母婴关爱室被西 安市总工会女职工委员会授予"市级母 婴关爱室"。

为进一步落实《女职工劳动保护特 别规定》,推动母婴关爱室惠民项目规 范管理、健康发展,不断提升母婴关爱 室品质, 莲湖区各级工会女职工委员会 今年将继续在全区范围内开展母婴关爱 室创建推选工作。推动母婴关爱室惠民 项目全面升级, 使母婴关爱室真正成为 维护女职工权益、呵护女职工健康、满 足女职工需求的"幸福空间"。

□李波